2- VARIANT 

iqtisod fani olimpiada testlari 
1. Firmaning moliyaviy mablag'  manbalari qo`yidagilar?
A)  sof  foyda;

B)  amortizatsiya ajratmasi;

C)  nizom jamgarmasi va qarz mablag`lari
D)  yuqorida keltirilgan manbalarning barchasi.
2. Aksiyadorlar jamiyatining yalpi daromadi 5 million so'mni, umumiy xarajatlari 3 million so'mni, soliqlar miqdori 1 million so'mni va

dividendlar 500 ming so'mni tashkil qildi. Uning sof foydasi qancha?

A) 4 million so'm;

B) 2 million so'm;

C) 3 million so'm;

D) 500 ming so'm.
3. Aksiyadorlar jamiyatining yillik foydasi miqdorining ortishi qaysi aksiya qiymatining oshishiga olib kelishi  mumkin?

A) oddiy aksiyaning;

B) imtiyozli aksiyaning

C) ham oddiy ham imtiyozli aksiyaning;

D) hech qaysi qimmatli qog’ozning;

4. Firma 1-yil 1.5 million so'm, 2-yil esa 2 million so'm foyda qildi.   Narxlar 2–yilda 1-yilga nisbatan 1,25 marta oshgan bo'lsa firmaning 2-yilda 1 –yiga  nisbatan real foydasi qanchaga  o'zgargan?

A) 100 000  so'm ga   kamaygan; B) 500000 so'm ga   kamaygan;

C) 100000  so'm ga oshgan;
   D) 500000 so'm ga oshgan;

5. Qaysi fikr davlatning iqtisodiyotdagi vazifasiga kirmaydi?

A) firmalar faoliyatini nazorat qilish va boshqarish

B) raqobatni qo'llab-quvvatlash

С) daromad va boylik taqsimlashi

D) iqtisodiyotni barqarorlashtirish
6. Davlat  budjeti kamomadi deganda nimani tushunasiz?

A) davlat xarajatlarining daromaddan ortiq qismi

B) davlat xarajatlarining  daromaddan  kam qismi

C) davlat xarajatlarining  daromadga  tengligi

D) davlat  xarajatlarining  soliqlardan  oshgan  qismi
7. Davlat budjetining harajat qismi tarkibi qaysi bandda to'g'ri ko'rsatilgan?

A) soliqlar

B) maorif, fan, sog'liqni saqlash, jtimoiy ta'minot, mudofaa

C) foyda solig'i

D) yuqoridagilarning   hammasi

8.  Qaysi tadbir davlatning pul-kredit  siyosatiga taalluqli emas?

A) pul emissiyasi;

B) kredit foiz stavkasini tartibga solish:

C) davlat xarajatlarini qisqartirish;

D) davlat qimmatli qog'ozlarini chiqarish

9.  Qaysi tadbir davlatning budjet-soliq  siyosatiga taalluqli emas?

A) pul emissiyasi;

B) davlat budjetining xarajat qismini  qisqartirish;

C) davlat budjetining daromad qismini   ko'paytirish;

D)  xalqaro jamg'armalardan qarz  olish

10. Quyidagi formulalardan qaysi biri noto'g'ri?

A)YAMM=YAIM+E-I;  


B) SIM = YAIM - A;

C) SMM = YAMM - A:



D)YAMM=YAIM-E+l;

11. Quyidagilarning qaysi biri YAMM tarkibiga kiritiladi?

A) qo'shnidan  sotib olingan eski artomobil bahosi;

B) sotib olingan yangi aksiya;.

C) kitob do'konidan sotib olingan yangi darslik;

D) qo'shma korxona chet el mablag’i evaziga ishlab chiqargan tovar qiymati.
12. Iqtisodiy davr nimani o’z ichiga oladi?


A)  Iqtisodiy  o’sish  davrini


B)  I’qtisodiy  pasayish  davrini


C)  bir  marta  iqtisodiy  pasayish  va  o’sish  davrini


D)  yuqoridagilarning barchasi to'g'ri   
13. Mamlakat sarmoyasi hisobiga chet ellarda yaratilgan tovar va xizmatlarning jami qiymati,chet el sarmoyasi hisobiga mamlakatda yaratilgan tovar va xizmatiar qiymatidan ko'p. Bu holatda:

A) YAMM  YAlM  dan  yuqori  bo'ladi;

B) YAMM  YAlM ga  teng bo'ladi;

C) YAMM  YAIM  dan past  bo'lad';

D) YAMM  YAIM  dan yuqori ham,  past ham bo’lishi mumkin 

14. Yevrоning  o'zbek  so'miga  nisbatan  ayirboshlov  kursi  1024  so'mni tashkil  qildi.  450 yevroni  necha  so'mga   ayirboshlash   mumkin?

A) 460800  so’mga


B) 480800 so’mga

C) 560800  so’mga 


D) 430800  so’mga 

15. Ish topgan, lekin hali ishga tushmagan kishi qaysi toifaga tegishli?

A)  bandlar;   B) ishsizlar. C) qisman bandlar;  D)  ishchi kuchiga qo'shilmaydiganlar.
16. Ishsizlar toifasiga kim kiradi? 
 A) O'z hohishiga ko'ra ishdan bo'shagan va boshqa yaxshiroq ish topa olmaydigan hisobchi. B)  Sog'lig'i tufayli muddatidan oldin pensiyaga chiqqan militsiya

xodimi; C)  ish joyining qisqarishi sababli ishdan bo'shagan va ish topishdan

umidini uzgan laborant; D)  to'qsiz ish kuni rejimida ishlayotgan va tinmay boshqa ish qidirayotgan amaldor;
17.Mamlakat aholisining soni 95 million kishini, mehnatga yaroqli aholisining soni 85 million kishini va ishchi kuchiga qo'shilmaydiganlar soni 25 million kishini va ishsizlik darajasi 9 % ni tashkil qilsa, bu mamlakatda ishsizlar soni qanchani tashkil qiladi?
A) 5,4 mln. kishi; B) 6,3 mln. kishi. C) 7,65 mln. kishi;

D)  8,55 mln. kishi;   

18. Bozor iqtisodiyotining eng katta dushmani...
19. To`la bandlik nima?
20. Shaxsiy turarjoylar va dala hovlilardan, qanday foiz stavkasida mol-mulk solig'i undiriladi?

21 Aylanma mablagrlarga nimalar kiradi?

22.  Firmaning moliyaviy mablag` manbalarini yozing.

23. Davriy ishsizlik...
24. Davlatning iatisodiy vazifalari…

25. Dasvlatning pul-kredit siyosati…  
